

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Владимира Николаевича Картавцева
«РЕЦИПРОК КАК КАТЕГОРИЯ ЯВНОЙ И СКРЫТОЙ ГРАММАТИКИ»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка (Воронеж 2020, 24 с.)

Реферируемая диссертация Картавцева В.Н. посвящена изучению реализации семантики взаимности в явной и скрытой грамматике языка. Внимание исследователей реципрока в основном сосредоточено на грамматических и лексических средствах выражения данной категориальной семантики. Автор рецензируемого автореферата обращает внимание на континуальную природу языковой категории и представляет дополнительную классификацию глагольных средств выражения взаимности, ранжированных по шкале грамматикализованности.

В рамках Воронежской лексико-типологической группы сложилась стройная методология описания скрытых именных классов непредметной лексики. Однако в данном исследовании концепция группы впервые применена к исследованию глагольной категории. Выбор глагольной категории в качестве предмета исследования предопределил то, что в качестве основы научного поиска автором использовались достижения Санкт-Петербургской школы структурно-типологического изучения категорий глагола, а также семантико-функциональный подход А.М. Ломова, в рамках которого изучались такие грамматические категории, как аспектуальность и возвратность.

Выявление тенденций к выражению определенных семантических классов взаимных положений дел сходными грамматическими средствами в разных языках мира, в том числе и при помощи скрытых классов глагольной лексики (без участия грамматических показателей), остается актуальной задачей, решение которой может составить основу интегральной типологии реципрока. С последней задачей также связана проблема выработки формализованных методов идентификации скрытых средств выражения семантики взаимности в контексте. Постановка и решение автором данных задач определили *актуальность* рассматриваемого исследования.

В реферируемой диссертации автор предложил лексико-синтаксические классификации выражающих реципрокальность (или участвующих в ее выражении) глаголов и синтаксических конструкций, в рамках которых выражается семантика реципрокальности. С предложенной классификацией синтаксических конструкций тесно связаны и предлагаемые автором способы идентификации реципрокальной семантики в контексте. Важно отметить, что в концепции скрытой языковой категориальности, исследовательскую методику которой применяет автор, важное место занимает понятие классификатора, выработанное применительно к именной лексике. Предлагая комплекс способов идентификации реципрокальных глаголов в высказывании, В.Н. Картавцев, в свою очередь, выделяет предложную конструкцию, выражающую дополнение, в

качестве классификатора скрытых глагольных реципроков. Таким образом, показано, что в методологии изучения именных и глагольных категорий, зачастую рассматриваемых исследователями порознь, существуют точки соприкосновения.

Применяя метод коллокационного анализа, автор демонстрирует наличие у определенных глаголов с реципрокальной семантикой тяготения к той или иной синтаксической конструкции и предлагает интерпретацию наблюдавшихся зависимостей, делая вывод о влиянии лексической семантики глагольного предиката на выбор говорящим одной из альтернативных синтаксических конструкций. Наблюдаемые закономерности и зависимости имеют место в случаях, когда с точки зрения языковой системы возможно вариативное оформление высказывания.

Отдельно выделим вывод В.Н. Картавцева о статусе категории реципрокальности как смешанной, то есть сочетающей в себе как скрытые, так и явные средства выражения в языке, что было наглядно показано на материале русского и английского языков. Последний вывод позволяет однозначно говорить о новизне рассматриваемого исследования в контексте работ, посвященных языковой категоризации мира и, особенно, скрытым категориям в языке.

О теоретической значимости работы В.Н. Картавцева свидетельствует тот факт, что предложенная им шкала явности – скрытости реципрокальных глаголов развивает идею существования шкалы именной классификационности В.А. Виноградова, что позволяет включить рецензируемую работу в общий ряд теоретико-эмпирических исследований языковой категориальности в целом.

Очевидное прикладное значение реферируемой диссертации состоит в, во-первых, в педагогической ориентации языкового описания, направленного на выделение релевантных с лингводидактической точки зрения классов языковых явлений, объединенных общностью функции. Во-вторых, результаты исследования могут использоваться в лексикографической практике, поскольку большое внимание автор уделяет вопросу глагольной полисемии и ее синтаксическому маркированию.

Исследовательская база диссертанта строится на анализе обширного корпусного материала (приблизительно 5 000 русских и английских высказываний), что позволяет говорить о высокой степени достоверности результатов исследования.

Содержание автореферата диссертации В.Н. Картавцева отражает методологию предпринятого исследования: сформулированы положения, выносимые на защиту (с. 6), изложено содержание теоретической и практико-ориентированных глав (с. 8-21), обозначены результаты предпринятого исследования. Автореферат раскрывает глубокое содержание работы, хорошо визуализированное 2 схемами и 4 рисунками, что повышает степень достоверности и восприятия результата исследования.

Как у председателя ГЭК по специальности 45.06.01 «Языкознание и литературоведение (аспирантура)» у меня была возможность проследить развитие этого исследования от представления выпускной квалификационной работы и ее защиты в форме научного доклада на государственной итоговой

аттестации до настоящего диссертационного исследования. С удовольствием отмечаем, что некоторые пожелания, высказанные на прошлом этапе, были учтены и нашли удачное авторское переосмысление в автореферате настоящей диссертации.

Содержание автореферата дает основание заключить, что диссертация представляет собой самостоятельное исследование, творчески развивающее основные положения отечественного и зарубежного языкознания в области грамматики и лексико-семантической типологии, соответствует всем требованиям п. 9. «Положение о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а его автор Картавцев В.Н. заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

16 ноября 2020

Стеблецова Анна Олеговна

Доктор филологических наук, специальность 10.02.20. – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, доцент;
зав. кафедрой иностранных языков
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко»
Почтовый адрес учреждения:
394036, Воронежская область, г. Воронеж, улица Студенческая, д. 10; тел.: +7 (473) 253-12-94; электронный адрес: annastebl@vrngmu.ru

